

# Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción . . . . .  
 Trimestre... 1,50 pesetas.  
 Semestre... 2,75 »  
 Año..... 5 »

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES  
 REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
 Á PRECIOS CONVENCIONALES



EL SEÑOR

**D. VICTORIANO MUÑOZ MARTÍNEZ**  
 DEL COMERCIO

Ha fallecido en Almarza (Soria) el día 8 de Julio de 1909  
 Á LOS 73 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Salomé Benito; hijos doña Manuela, don Tomás, D. Juan, doña Ángela y D. Mauricio; hijos políticos D. Manuel Larrad, doña Abdona la Mata, doña Josefa Hortal y D. Pedro Antonio de Marco; hermanos políticos D. Andrés y doña Luisa Benito; nietos y demás familia;

Ruegan á sus amigos y relacionados  
 se sirvan encomendar su alma á Dios,  
 por lo cual les quedarán altamente agra-  
 decidos.

Almarza 11 de Julio de 1909.

## ¿Tenemos guerra en Marruecos?

Antecedentes.—Incógnitas.

A muchas leguas de Melilla, donde se han desarrollado los sangrientos sucesos que han costado la vida á un pundonoroso y valiente oficial de nuestro ejército, á cinco soldados y cuatro obreros; en los que han resultado heridos un capitán, dos tenientes y veintitrés soldados, según las noticias oficiales; y lejos también de Madrid, punto donde la información oficial puede ser lo suficientemente amplia para poder conocer en su extensión la verdad de los hechos; nos vemos obligados á servirnos de las informaciones de la prensa, que tan poca fe nos merece—no creemos que haya testimonio más desautorizado—para poder informar á nuestros lectores del origen del conflicto, de su desarrollo y de sus probables consecuencias, como es nuestro propósito, por tratarse de una cuestión gravísima que á todos ha de preocuparnos sobre modo.

Nuestros juicios, por lo tanto, han de tener escasa autoridad, porque hemos de formularlos teniendo incompleto conocimiento de los hechos; pero, al emitirlos, procuraremos inspirarnos en la imparcialidad más absoluta, discutiendo guiados por las reglas que hacen más probable el acierto, pesando todos los antecedentes y circunstancias que puedan contribuir á aclarar el alcance de los acontecimientos.

### Antecedentes

Anormal hace muchos años la situación del imperio de Marruecos, es anárquica desde que los marroquíes, descontentos de las complacencias con los cristianos y los hábitos semi-europeos de el último Sultán, lo hicieron incompatible con su pueblo, motivaron su destitución é hicieron que fuera proclamado el actual Muley Haffid, después de no pocos y sangrientos combates entre los partidarios de uno u otro hermano.

Nominal la autoridad de los Sultanes en las cuatro quintas partes del dilatado imperio, hace tiempo que es totalmente desconocida y absolutamente nula en el Rif, donde compañías francesas y españolas quieren explotar ricos yacimientos argentíferos, en las inmediaciones de Melilla, una de nuestras plazas del norte de Africa.

Todo el mundo vió desde el origen de estas compañías explotadoras un peligro para la paz, porque dados el fanatismo de los rifeños, el odio que sienten contra todo lo que sea extranjero, y la ausencia de tropas regulares del imperio, que pudieran imponer la autoridad del Sultán, eran de temer frecuentes atentados.

No podía ocultarse esto á los españoles y franceses que comprometieron su capital en la explotación de las minas; y, á librarse de ellos parece que obedecieron, entre otras cosas, las violentas y recientes campañas del Sr. Villanueva, uno de los más interesados en el negocio, contra los religiosos de Marruecos, acaso, porque conocedores éstos de los peligros que la empresa minera encerraba para los supremos intereses de España, no la veían con buenos ojos, y acaso pudieran aconsejar al Gobierno que abandonase á los mineros, no preocupándose de la suerte que pudieran correr los capitales comprometidos.

De todos modos, no se necesita tener vista de lince para comprender, que los empresarios habían de ver con agrado que los terrenos donde están enclavadas las minas, estuvieran defendidos por tropas españolas ó francesas, para verse libres de las acometidas de los rifeños y explotarlas tranquilamente, pero ¿cómo había de llegarse á esto si la Conferencia de Algeciras garantizaba la integridad del imperio de Muley Haffid que debía el trono á su intransigencia con los europeos?

Era indispensable que hubiera un atropello de parte de los rifeños para justificar la intervención de las armas y garantizar con su presencia la tranquilidad de los mineros; hace tiempo que estaba descontado el hecho porque era necesario para salvar los capitales empleados.

### Precauciones

El Gobierno, ya fuera instigado por los interesados, ya porque el Gobierno francés amenazara con llevar soldados suyos al Rif, para defender los intereses de sus súbditos, que creía medio abandonaba el español; es lo cierto, que desde hace tiempo tuvo como inevitable el conflicto y se dispuso á afrontarlo, reforzando las guarniciones de nuestras plazas, para lo que pidió y consiguió un crédito de tres millones de pesetas.

La decisión del Gobierno fué combatida por parte de la prensa de modo violentísimo, distinguiéndose en la rudeza del ataque *La Correspondencia de España* y los periódicos republicanos y socialistas.

Para Marruecos *ni un hombre ni una peseta*. Este fué el lema y el programa que defendió Juan de Abagón, y tan encariñado estuvo con él, que para justificarlo empleó argumentos que nos parecieron apasionados, falsos, antipatrióticos. El Sultán podrá, solo con ellos, disculpar y justificar la agresión de que hemos sido víctimas y otras que sobrevengan.

Nosotros tampoco queríamos que el Gobierno diese ni un soldado ni una peseta para hacer la causa de cuatro capitalistas ansiosos de enriquecerse más y más, pero queríamos que el Gobierno mandase los hombres y gastase el dinero necesario para hacer respetar nuestros derechos, el honor de nuestra bandera y la seguridad de nuestras plazas, y, como no creíamos que con tres millones de pesetas se intentara meternos en la temeraria aventura de conquistar el Rif, encontramos plausible la decisión del Gobierno, primero y principalmente, por que había de pesar en el ánimo del Sultán para que las negociaciones que actualmente se realizaban tuvieran mejor resultado para nosotros; segundo, porque la actitud de los rifeños no era absolutamente tranquilizadora, y tercero, porque veíamos constantemente sobre nosotros la amenaza francesa de llevar tropas á terrenos, que no deben pisar más que las españolas, porque aquí suelo, si no es de Marruecos, debe ser de España y sólo de España.

Afortunadamente, el Gobierno no se dejó arrastrar de la prensa y tomó las medidas que impedirán el que se repitan aquellas vergonzosas escenas de la última guerra de Melilla, cuando el general López Domínguez vivía en el ministerio de Buenavista, y no había medio de mandar con mediano orden una compañía de soldados al campo de operaciones.

La agresión de los rifeños no nos ha cogido esta vez desprevenidos.

### ¿Son los rifeños los verdaderos agresores?

Hace pocos días, escuchamos afirmaciones gravísimas que nos aseguraron se habían consignado en la prensa extranjera. Se anunciaba que íbamos necesariamente á la guerra, y que íbamos, porque los rifeños nos atacarían;

que nos atacarían, porque alguien interesado en ello había preparado bien las cosas, usando—mejor dicho estaría abusando—de los medios que su posición política y financiera le permitían disponer; que para repeler la agresión nuestras fuerzas se posesionaría del territorio de Zeluán, y que después, como el Sultán no dispone de fuerzas para imponer su autoridad en aquel territorio, seguiríamos ocupándolo, haciendo de este modo que los mineros franceses y españoles puedan con toda tranquilidad proseguir la explotación del negocio.

¿Será éste el verdadero alcance de los hechos? ¿Van nuestros soldados á Melilla á defender el honor de nuestra bandera? ¿á hacer posible y lucrativo un negocio particular? ¿á justificar ante Europa y Marruecos las no del todo justificables ocupaciones de los ejércitos franceses? ¿Cómo juzgarán nuestro proceder y hasta dónde dejarán libre nuestra acción las demás potencias de Algeciras? Han reconocido de modo inequívoco, fuera de Francia y España, á Muley Haffid, como legítimo y verdadero Sultán de Marruecos, las demás potencias? ¿Qué alcance tendrá la actual Embajada extraordinaria? Embajada que tanto da que hablar, y no en honor de España, y que la fatalidad de las circunstancias pone á los bravos oficiales del Ejército Español en el ingrato papel de escoltar á sus individuos, más ó menos personajes, y tributarles honores, cuando los súbditos de su amo asesinan laboriosos obreros, valientes soldados y pundonorosos oficiales nuestros?

Todos estos enigmas y otros más que plantean cuestiones tan graves como estas ofrecen, á nuestro entender el actual conflicto, de él ha de resultar seguramente beneficiada una compañía.

No es tan fácil predecir la suerte reservada á España. Acaso salgamos de él con mayores prestigios y mayor autoridad, autoridad y prestigios necesarios para realizar nuestra misión providencial y lógica en Marruecos; acaso perdamos en él los últimos restos de dignidad que nos quedan, después de las pasadas y recientes vergüenzas.

El pueblo cumplirá con su deber. ¿Que cumplan los que lo mandan y el resultado nos será favorable!

## La Prensa

Los que tengan más de cuarenta años, y haya vivido en Soria recordarán siempre al que fué muchos años ordinario de Cameros á Madrid, al que todos llamábamos *tío Menas*.

Era hombre servicial, francote, honrado á carta cabal y algo dicharachero. Había de serlo quien, como él, pasó la vida porteando estudiantes y oyendo por el día en su carro y por la noche en las posadas, los cuentos de aquellos jóvenes tan llenos de ingenio y de buen humor como escasos ordinariamente de recursos.

Popular el tío Menas en todos los pueblos y ciudades de su tránsito, era conocidísimo en Madrid, y, como nuestra provincia tiene fama en el resto de España de ser casi inhabitable y más intransitable que la Siberia en el invierno, eran muchos los madrileños que admiraban al tío Menas, porque desafiando los temporales hacía sus viajes invariablemente.

¿Como ha podido usted pasar el puerto? ¿Como no se lo han comido á usted los lobos?—Es fama que le preguntaron una vez en el café,

donde el tío Menas se dejaba ver por si había algún encargo, y que él respondió.  
— ¡Pasando trabajos y corriendo mucho peligro! ¡Cuando pasé esta última vez el puerto de Piqueras, vi cerca de mí más de sesenta lobos! Conocedores los contortulos de que el tío Menas tenía costumbre de exagerar, se apresuraron á decirle.  
— Tío Menas quite usted lobos. ¡Sesenta lobos son muchos lobos!  
— Pues si no eran sesenta, — repuso el ordinario — de treinta pasaban. ¡Vaya si pasaban!

— Quite usted lobos, tío Menas, que treinta lobos son muchos lobos.  
— ¡Que quite lobos? Si ustedes supieran lo que es aquel puerto lo que abundan esos animales no les parecerían muchos. Claro está que yo no los conté, pero por el bulto lo menos diez si que eran.  
— Vamos tío Menas, ¿no podía usted quitar algún lobo de esos diez? Mire que diez lobos, son muchos lobos.

No se avino el carretero á quitar ni un lobo más, mientras duró la velada, que no fué mucho, pero ya, cuando estuvieron en pie y habían pagado el gasto, uno de los amigos le dijo:  
— Vamos tío Menas, diga usted la verdad de eso de los lobos.

— Pues mira es cierto, el bulto era grande, ahora, que yo no sé si serían lobos ó troncos de hayas que por allí hay muchas caídas.  
Y se fueron todos creyendo y acertando que los sesenta lobos del tío Menas no habían sido más que algunos trozos de haya desfigurados por la nieve.

Se hizo desde entonces famosa la rebaja del tío Menas y cuando alguno daba alguna cifra exagerada se le solía decir «tío Menas quite usted lobos.»  
Hace pocos días al desdoblarse *La Correspondencia de España* y ver que decía con gruesos caracteres.

*Los 900 millones del negro* y parecemos muchos millones recordamos al tío Menas q. e. p. d. y desde luego creímos que se imponía una prudente rebaja.

Leímos *La Epoca* y allí también nos encontramos los 900 millones del negro, desdoblamos *El Mundo* y lejos de encontrar la esperada rebaja en él con tipos aun mayores volvimos á ver los 900 millones del negro. — *El Liberal* y *El Imparcial* también habían contado los 900 millones, lo mismo *El País* y *España Nueva*. Pero ¿no habrá rebaja? nos decíamos y nos decidimos á hacer una vez más el primo; compramos *El Herald*, y por esta vez el democrático papel fue más cauto que sus hermanos; al negro y á los millones no les dedicaba más que unas líneas, para poner en duda lo que los otros decían, y como lo conocemos creímos ya haber hallado la rebaja.

Así fué en efecto. Tres días después estaba demostrado que la fortuna del negro no había sido de 900 millones sino que todo su haber fué una pensión vitalicia de 3 reales diarios y lo que ganara de limpiabotas.

Pero esto que es cierto; no lo podrá comprobar los que solo hayan leído y sigan leyendo alguno de esos periódicos, y hablarán de nuevecientos millones que se evaporan, y del negro, y de los Escolapios, y dispararán y harán el ridículo, y serán la risa de las gentes que discuran, se acreditarán de algo que arguya poco juicio, pero serán instrumentos al servicio de esa prensa desaprensiva, que es lo que ella procura y lo único que le interesa.



Sección religiosa

Día 13. — *Martes*. — Ss. Anacleto, p. y m., Joel y Esdras, profs., Sila, Serapión y Mirope, mrs. — *La Misa y Oficio son de San Anacleto p. y mártir, con rito semidoble y color encarnado.*

Continúa en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen la Novena á su Excelsa Titular, á las seis de la tarde, predicando todos los días el Lic. D. Julián Garcés, Canónigo de la I. I. Colegial.

Día 14. — *Miércoles*. — Ss. Buenaventura, card. ob. y dr., Justo, soldado y mr., Focas, ob. y m., Ciro y Félix, obps. — *La Misa y Oficio Divino son de San Buenaventura, con rito doble y color blanco.*

Día 15. — *Jueves*. — Ss. Enrique, emper., Catulino, diác., Jenaro, Florencio, Julia y Justa, mrs., B. Ignacio de Acevedo, S. J. y cps. mrs., y la B. Angelina de Marsciano, vd. — *La Misa y Oficio divino son de San Enrique, confesor, con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las siete de la tarde, el piadoso Ejercicio de LA HORA SANTA, ganando los asociados *Indulgencia Plenaria*.

Desde las vísperas de hoy hasta el anochecer de mañana, se gana el Jubileo del Carmen, con Indulgencia Plenaria, aplicable á los difuntos, confesando, comulgando y rezando por la intención del Romano Pontífice, tantas veces cuantas se visite una Iglesia de Carmelitas.

Día 16. — *Viernes*. — NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN. — *El Triunfo de la Santa Cruz*. Ss. Sisenando é Hilarino, mrs., Eustaquio, ob. y mr., y Rainelda, vg. y mr. — *La Misa y Oficio Divino son de Nuestra Señora del Carmen, con rito doble mayor y color blanco.*

En la Iglesia del Carmen, á las diez de la mañana, solemne función á la Santísima Virgen del Carmen, predicando el Dr. D. Manuel Requejo, Canónigo-Magistral de la I. I. Colegiata.

El campo de tiro en Soria

El *Diario oficial* del Ministerio de la Guerra publica en el número correspondiente al día 7 de los corrientes la Real Orden por la que se dispone que los ejercicios de tiro tengan lugar en el presente año en los campos limítrofes de nuestra ciudad. La Real orden contiene 15 bases que no podemos publicar íntegras por su mucha extensión haciéndolo solo de las siguientes, por considerar que serán las que más desean saber nuestros lectores:

1.ª Los ejercicios de tiro tendrán lugar en los campos eventuales de Soria, dando comienzo el 15 de Agosto para terminar antes del 5 de Septiembre.

5.ª Las baterías estarán en Soria precisamente el día 10 de Agosto, verificando los viajes tanto de ida como de regreso á Estandartes por jornadas ordinarias, alojándose durante el desarrollo del curso en la población mencionada.

6.ª Concurrirán como servicios auxiliares dos coches Louher con el personal necesario de la Brigada de tropas de Sanidad Militar, pertenecientes á la 1.ª región, y dos secciones de uno de los regimientos de Caballería de la quinta. Estas últimas unidades se presentarán en Soria el día 15 de Agosto y efectuarán sus viajes por jornadas ordinarias. Los coches Louher, constituyendo ambulancia del grupo del 2.º regimiento montado y dependiendo del jefe del mismo, acompañarán á las baterías en sus marchas.

14.ª Queda aprobado el programa del curso y correspondiente pedido de municiones, consistente en 250 granadas ordinarias y 1.270 Shrapnell.

15.ª Se autoriza al General Jefe de la Escuela para alterar el orden de los ejercicios si el estado del tiempo ó circunstancias especiales así lo aconsejaran. — *Linares.*

Se calcula aproximadamente que el total de hombres ascenderá á 500 entre Jefes, Oficiales y soldados, y el número de caballos será el de 430.

Nuestro Ayuntamiento se preocupa del alojamiento de las fuerzas, y ya dijimos que en el cuartel de Sta. Clara se harán importantes reparaciones con objeto de que allí puedan alojarse los soldados, y la mitad del ganado, cuando menos.

En la sesión del Viernes se anunció á concurso la contratación del abastecimiento de 1.300 fanegas de cebada lailla, 500 raciones de pan diarias durante 20 días y 6.600 arrobas de paja.

Hay grandes deseos de que llegue pronto el 10 de Agosto para ver las fuerzas. ¿Las veremos? ¿Se complicarán de tal manera los sucesos de Melilla que sea necesario hacer allí las prácticas de tiro teniendo por blanco los aduares de las kábilas fronterizas?

Y aunque los feroces rifeños hayan quedado escarmentados, ¿será conveniente alejar las tropas del lugar ó lugares inmediatos á la lucha para ejercitarlas en simulacros de guerra cuando esta se halla tan inminente?

Mucho sentimos como sorianos que los ejercicios de tiro no puedan quizás verificarse por ese motivo en Soria. Más lo sentimos como españoles, pero como españoles y como sorianos queremos mucho más que nuestros bravos soldados defiendan el honor de la patria y laben las ofensas que las feroces kábilas han querido inferir á nuestra inmaculada bandera.

Bibliografía

Hemos recibido y agradecemos un ejemplar de la *Guía de Soria* de la que es autor don Lucinio Llorente. La en-

contramos muy aceptable y muy completa, y deseamos que su publicación sea un éxito para su autor.

Se vende al precio de dos pesetas ejemplar en casa del Sr. Llorente y en la librería de *Tierra Soriana*.

Noticias.

Varias.

*Nuestra información*: El sábado, á las ocho de la mañana, recibimos un despacho telegráfico de nuestro activo corresponsal puesto en Madrid á las 7.20, comunicándonos los graves sucesos que habían ocurrido en Melilla.

Inmediatamente se colocó el telegrama en el escaparate de la Imprenta de *Tierra Soriana*, donde se tira nuestro periódico, y todo Soria desfiló ante él, pudiendo enterarse desde las primeras horas de la mañana de la importancia y detalles del suceso, pues apenas añadían nada nuevo los telegramas que posteriormente recibió la prensa local: He aquí el texto.

«A IDEAL.—Soria.—Oficialmente confirmándose agresión moros; fuerzas Artillería, Caballería é Ingenieros salieron repelirla, encontrándolos parapetados tres alturas; desalojados; bajas en nosotros muerto teniente Salcedo, heridos Capitán Riquelme, Teniente Molina, treinta soldados, entre muertos heridos.»

Hemos avisado á nuestra agencia para que nos telegrafe extensamente los Lunes y Viernes, días en que se publica IDEAL NUMANTINO, así como nuestro deseo de que nos comunique por el mismo conducto y en cualquier día toda noticia de importancia, que al momento daremos á conocer al público.

*Cuenta de fondos recaudados para la Exposición Hispano-Francesa celebrada en Zaragoza.*

Importaron los ingresos según relación publicada por la prensa 2.045 pesetas que han sido invertidas en la siguiente forma:

A D. Bruno Ugarte, 6.—Sobrino V. Tejero, 44'35.—Pascual P. Rioja, 10.—Sección 3.ª de la Exposición, 487'55. Banco España, gastos remesa anterior, 0'60.—Sellos correo, 2'80.—Descuento y timbre Diputación, 3'10.—Id. id. Ayuntamiento, 1'90.—Más sellos correo, 3'00.—Sección 3.ª de la Exposición, 487'45.—Gastos remesa anterior, 0'60.—Estación ferrocarril Soria, 19'25.—Eduardo Medina, 1'50.—D. Victorio Martín, para los gastos que se originaron en Zaragoza, 200.—Gastos remesa anterior, 0'60.—Damaso Santa María, porte bultos, 4'00.—Rudesindo Pascual, embalador, 12'50.—Un telegrama, 1'05.—A dos obreros designados para visitar el Exposición, 200'00.—Damaso Santa María y otros, 18'55.—Victorio Martín, gratificación de sus servicios, 150'00.—Al mismo, su cuenta de gastos, 64'00.—Gastos remesa de las dos últimas cantidades 0'60.—Hilario Blasco, gratificación, 10'00.—Dionisio Zalabardo, id., 15'00.—Victorio Martín, aumento gratificación, 150'00.—Gastos remesa anterior, suma, 0'60.—A las Conferencias de señoras y caballeros de San Vicente de Paul, de esta ciudad, 150'00.—Total gastos, 2.045 pesetas, igual á los ingresos.

Los justificantes de los gastos están á disposición del público en el despacho de D. Joaquín Arjona, Plaza de Aguirre. Soria.

*La sesión del viernes en el Ayuntamiento.* —Asisten todos los concejales 7, después de aprobada el acta, se lee á petición de la presidencia, el reglamento interior de la Corporación. Queda elegido por 10 votos primer teniente alcalde el Sr. Ruiz Lería, el Sr. Urraca obtiene 5 votos.

Se presenta una proposición firmada por la *minoría liberal*, que contiene un índice de reformas, informado en el que publicó la prensa, y se nombró para su estudio una comisión, formada por los Sres. Gil, Ruiz, Alvarez, Vázquez y Llorente.

La cuestión de la Mancomunidad de Soria y su Tierra da lugar á larga discusión, que se repite después de leerse un extracto de la situación económica del Municipio. En este asunto se sostiene también un animado debate entre los Sres. La Orden y Vicén.

El Sr. Sanz Oliveros es nombrado vocal de la Junta local de Instrucción pública, y después de tratados otros asuntos de menor importancia, se levanta la sesión.

— Los señores y las familias que en busca del fresco han escogido nuestra provincia para pasar el verano, no estarán descontentos de la temperatura que aquí disfrutamos. En varios pueblos ha nevado como en pleno invierno, dígame Almarza, y ayer en nuestra capital también caía menuda nieve mezclada con lluvia. El tiempo con tendencia á nevar más. ¿Se quiere más fresco?

— Nos creemos obligados á llamar la atención de quien corresponda para que se vigilen los lugares del nuevo ensanche. Cugiendo los obreros abandonan el trabajo, varios muchachos ocupan sus ocios en arrastrar las vagonetas, llevando á otros montados en ellas, con gran peligro de que un vuelco les ocasiona alguna desgracia. Ayer, desde el paseo de la Alameda pudieron observarlo todos los que allí estaban por la tarde.

— ¿Se ha olvidado ya la ley del Descanso Dominical? ¿O solo se cumple donde ejerce su inspección personal el Sr. Lacierva? Lo decimos

porque en varias obras de albañilería se trabaja públicamente los domingos, sin que sepamos que la urgencia á otros motivos hayan permitido tales obras por la autoridad civil, ya que de la autoridad Eclesiástica y de los preceptos de la Iglesia no se quiere hacer caso alguno. ¿No han visto todos los habitantes de Soria como se trabaja en una obras en pleno Collado?

— Hoy han dado comienzo en las escuelas públicas de esta ciudad los exámenes de los párvulos y mañana continuarán los de los niños y niñas.

— Ayer domingo se celebró, á las cuatro de la mañana, misa en la Iglesia del Salvador, para que pudieran cumplir con el precepto los labradores, dispensados del descanso en los días festivos, con motivo de las faenas de la recolección. Advertimos que todos los días festivos se celebrará á la misma hora, á de la mañana, misa en la dicha Iglesia.

— El sábado tuvo lugar en Almarza el entierro del comerciante D. Victoriano Muñoz, cuyo muerte anunciamos en el número último, siendo muy concurrido, demostrando así el cariño que profesaban al finado sus numerosos amigos. Descanse en paz.

— Una orden del Ministerio de la Guerra dispone que si llegara el caso de ser llamados los reservistas que hubieran recibido las órdenes sagradas, no se incorporen a los cuerpos milítres á que corresponden, sino que queden á disposición de los respectivos tenientes vicarios castrenses, para que éstos los destinen á ejercer su sagrado ministerio donde lo crean procedente.

— Dos bandos de la alcaldía recuerdan el cumplimiento de las ordenanzas municipales respecto á la obligación de que los canes lleven bozal, y que los cerdos sean trasladados á un kilómetro de la capital.

— En el escaparate del Sr. Canalejo vimos ayer expuesto un aparato, inventado por D. Felix Calabia, para facilitar á los niños el aprender en breve tiempo la lectura. La Junta provincial ha nombrado una comisión para que de acuerdo con el inventor se hagan los correspondientes ensayos.

— Ocupaciones urgentes nos impidieron asistir el sábado último á la conferencia que en la Sociedad de Obreros tuvo el Doctor en Farmacia D. Santiago Aparicio.

— En nuestro número anterior se daba la noticia de hallarse enfermo el *compadre*, debiendo decir *padre* de D. Eufrasio González, que non apresuramos á rectificar, deseando para el paciente pronta y rápida mejoría.

— Con singular satisfacción hemos sabido que el señor Ministro de I. P. y B. A. ha firmado la autorización necesaria para que muy en breve se proceda á continuar las excavaciones en Numancia.

— Suponemos que quien haya escrito un sueto, que publica *El Defensor Escolar*, no leyó bien lo que hemos escrito sobre la visita de inspección á las escuelas, porque de otro modo tendríamos necesidad de juzgar y calificar su conducta con la dureza que merece, quien desfigura á sabiendas los hechos, con deliberado propósito de perjudicar injustamente.

No contestamos hoy, ni contestaremos en el número próximo, para ver si en el primero que publique el colega encontramos la rectificación que esperamos de una revista, que tenemos derecho á pensar que inspire todos sus escritos en la verdad y en la justicia.

— Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Junio fué el siguiente:

*Población calculada 7.431.*

Nacimientos: vivos, 17; varones, 12; hembras, 5; legítimos, 11; expósitos, 6; muertos, 3; varones, 3; legítimos, 2; expósitos, 1. Natalidad por 1.000 habitantes 2'29. Matrimonios 6. Nupcialidad por 1.000 habitantes 0'81. Mortalidad por 1.000 habitantes 2'02.

*Defunciones*

Varones, 8; hembras, 7; menores de cinco años, 4; de cinco y más años, 11; en hospitales y casas de salud, 3; en otros establecimientos benéficos, 2.

Fiebra tifoidea (tifo abdominal), 1; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento de los cerebros, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 2; bronquitis aguda, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio, 1; diarreas enteritis (menores de dos años, 2; debilidad senil, 2; otras enfermedades, 2.

Total de defunciones, 15.

*De sociedad*

Ha llegado de París donde ha estado practicando en el acreditadísimo sanatorio que en aquella ciudad tiene instalado el Dr. Alfarache el notable Dr. don Zeilo Zenón Zalabardo, político de don Juan Moreno.

— De Madrid ha llegado con el fin de poder al restablecimiento de su delicada salud, Pbro. don Matias Ortiz de Orbina. Celebremos consiga sus deseos.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a don Claudio Fernández, que con su familia, ha continuado el viaje hasta Valdeavellano de Tera, donde, como en años anteriores, pasará la estación veraniega. Bienvenidos.

El domingo llegó de Madrid en su magnífico automóvil y salió con dirección a Vinuesa acompañado de su señora y familia, D. Julián Aragón.

Hoy han llegado en el tren, y ha salido para la misma villa, el Doctor que le asiste en Madrid, acompañado de su señora é hija.

El día 9 llegaron a esta capital para pasar la temporada veraniega la señora viuda de Muñez con sus hijas.

También el mismo día llegaron las señoritas Inés y Julia Canalejo a pasar una temporada con su familia.

Entre las personas que han elegido nuestra capital para el verano, se hallan don Adolfo J. de Sandoval abogado del Ilustre Colegio de Madrid, y su señora. Es el señor Sandoval ilustre escritor católico y elocuente orador, como lo demuestran las obras que ha publicado y sus notables informes en los tribunales de la Corte. Hemos tenido el honor de saludarlo, y nos ha dicho que está encantado de los monumentos que encierra nuestra capital. Les deseamos feliz estancia entre nosotros.

Hace unos días que se halla en esta capital, la señora doña Matilde Girón, esposa de don Severo Carrillo de Albornoz, hermano de nuestro director, y Subdirector del *Banque d'Etat* de Marruecos en Tanger. La acompañan su hija Isabel y su sobrina Ibón Girón.

En el tren de esta mañana, ha llegado de Madrid y ha salido para Valdeavellano la señorita Pilar Corchón, sobrina del veterano senador, don Ramón Benito Aceña. A todos damos la más cordial bienvenida.

El viernes, 16 de los corrientes, se celebrará en la Iglesia de San Juan, el matrimonio de la señorita María Josefa Escamilla con don Emilio Casaldueño.

Hoy han salido para Hinojosa de la Sierra, don Hermenegildo Giménez con su familia.

El viernes salieron para el Royo, don José Giménez García con su esposa doña Carmen Moreno é hijos.

El jueves saldrán con dirección a Oviedo los hermanos Vicén, don Joaquín, y señoritas María y Felicitana, a quienes acompañará su sobrino Aurelio, distinguido alumno de la Escuela de Artes y Oficios de Soria, que se propone ampliar sus estudios pictóricos, en la de Bellas Artes de aquella capital.

En vista de los excelentes datos que posee y ha demostrado tener, en los cuadros recientemente expuestos, no dudamos en augurarle triunfos gloriosos—que le deseamos,—en el arte de Apeles.

El 14 saldrá para Madrid, adonde ha sido destinado con ascenso en el Cuerpo de Prisiones el Sr. González Arribas (D. Eladio), no D. Claudio, como por errata decíamos en nuestro número anterior. Le deseamos prosperidades en su carrera.

† Fallecimientos

Ha fallecido en Palencia, la religiosa Sierva de Jesús, Sor Dulce Nombre, que de esta residencia de Soria, salió para aquella capital, —donde le ha sorprendido la muerte,—con objeto de reparar las fuerzas de su quebrantada salud. En sufragio del alma de la finada, se celebrará mañana martes, á las diez y media solemne funeral, en la iglesia del Sagrado Corazón—Siervas de Jesús—que seguramente ha de verse concurrido, teniendo en cuenta las grandes simpatías que éstas tienen en nuestra capital.

A la Rvda. Madre General del Instituto, y á la Comunidad de Soria, enviamos desde estas columnas sentido pésame, y rogamos á nuestros lectores encomienden a Dios el alma de su Sierva Sor Dulce Nombre. (D. E. P.)

Ayer sobre las tres de la tarde, salió al campo, con el fin de recoger unas hierbas, el vecino de Renieblas, Mateo Martínez, teniendo la desgracia de sufrir un ataque de perlesia que le produjo la muerte repentinamente. Un aviso para vivir preparados.

Que Dios nuestro Señor se haya apiadado de su alma y conceda á la familia la resignación, cristiana que necesita para sobreponerse á tan rudo golpe.

De Prensa asociada

POR CORREO

Madrid 11 Julio.

La Gaceta publica: Un decreto autorizando al ministro de la Guerra para llamar á filas los soldados de la reserva activa que considere precisos para nutrir los Cuerpos y unidades del ejército.—Otros autorizando á la Pirotecnia militar de Sevilla, á la comandancia de Ingenieros de Jaca, al parque de Sanidad militar y á los hospitales militares de Alcalá y Cádiz para

adquirir directamente los artículos y viveres necesarios.—Real orden declarando válidas las oposiciones de inspectores provinciales de sanidad y aprobando la propuesta del Tribunal.—Disponiendo que los individuos del Cuerpo de seguridad, en situación de primera reserva, llamados á reforzar la guarnición de Africa, cubran en su día preferentemente las vacantes de dicho cuerpo.—Concediendo iguales derechos á los individuos del Cuerpo de vigilancia.

A las dos de la madrugada ha llegado el señor Maura. En la estación los ministros de Instrucción pública, Guerra, Fomento y Gobernación, el Gobernador, el conde de los Andes y otros personajes. Los ministros de Instrucción y Guerra le informaron rápidamente de los sucesos actuales. Durante la mañana le han visitado aisladamente los ministros; por la tarde se celebrará Consejo; ignórase si el Rey despachará hoy con los ministros.

El ministro de Estado cree que los recientes sucesos fortalecen nuestros derechos y si la embajada del Sultán pide que desalojemos Cabo de Agua y la Restinga nos sostendremos allí, hasta que el Sultán pacifique el territorio, y garantice el respeto á los intereses de España. También nos ha dicho que ha noticiado oficialmente al Gobierno francés de los sucesos y de las medidas adoptadas.

Ayer á las 4 de la tarde, el general Marina ordenó cañonear un numeroso grupo de moros, que componen la barca del Santon Messian y del Cañal Chaldy.

Huyeron del fuego certero, y los moros amigos de España aplaudían. Los moros de la Kábila de Frajana se han ofrecido como amigos leales, y aseguran que hoy acudirán al mercado, ordenándose que no se les moleste. Los Jefes moros calificados de la región de Beni Eusar se han presentado en el Campamento, reiterando su adhesión, y ofreciendo como rehenes los obreros del campo de su Kábila. Aseguran que el número de los rifeños rebeldes es de 1.500.

Los cadáveres de los moros muertos en la acción de ayer se han enterrado en zanjas abiertas fuera de nuestras posiciones.

Le Figaro dice que interesan sobremanera en Francia los sucesos de Melilla por su vecindad con Uxda, donde pudiera notarse alguna repercusión: Añade que el suceso no facilitará las negociaciones de los embajadores en Madrid.

De diez á once, estuvieron reunidos los ministros en consejo en casa del Sr. Maura, ratificando el acuerdo sobre movilización de tropas, y se adoptaron otros que no se han hecho públicos. Solamente faltó el general Linares por haber ido esta mañana á Guadalajara acompañando al rey, que hizo entrega á los nuevos tenientes de Ingenieros de sus Reales despachos. Tanto el rey como el ministro regresaron al mediodía.

Hoy es un día verdaderamente de trabajo para el Jefe del Estado. A las tres ha presidido el Consejo de Ministros, y, apenas terminado, recibe á la embajada, ¡claro es que esto no es cosa superior á las fuerzas humanas, pero roba tiempo y atención.

Después irá á inaugurar el Instituto nacional de Previsión, acompañándole el Sr. Lacierva. Dato pronunciará el discurso pe rúbrica.

El secretario y el intérprete de la embajada han estado esta mañana en Palacio, dejando las regalos que traen para la familia real.

Estos han sido expuestos en una sala inmediata á la de Gasparini, y por la tarde, después de la recepción, serán vistos por el Rey. Dichos regalos consisten en armas y monturas de caballos.

De Melilla se carece de noticias en los centros oficiales. Ha sido, pues, una cuestión de «fronteras». Unos

cuantos moros levantiscos, que ni reconocen la autoridad del Sultán, ni la de nadie, mal hallados con que se les imponga la civilización, se han revuelto airados, pero quedan por ahora castigados, aunque no donados. ¡Esa es la lástima! Que la noble sangre vertida, que las víctimas inmoladas en aras del mejoramiento de esas pobres gentes no les sirvan de inmediato provecho, y resulten casi infructuosas para aquella generación actual. En cuanto á las posteriores, esas gozarán los beneficios, á pesar de toda la terquedad mora. La sangre de los mártires siempre dió ciento por uno.

Van conociéndose detalles de aquel encuentro.

El teniente don Eduardo López Salcedo, fallecido, era natural de Avila y contaba 32 años. Su madre reside en Valladolid. Soldado en Cuba consiguió á fuerza de desvelos y constancia ingresar en la Academia de Toledo. Ascendido á oficial, pasó á Zamora, donde sus compañeros le rindieron público homenaje. Sirvió después en el regimiento de Isabel II de guarnición en Valladolid, donde casó en 27 de Mayo último con doña Elvira Santamaria. El hermano de ésta, ha salido hacia Melilla con objeto de acompañar á la viuda del pundonoso oficial, muerto, cuando estaba para ascender á Capitán.

Varios de los heridos están gravísimos. Un soldado de artillería prestó servicio estando herido. Al terminar la acción y entregar la acémila dijo: «véanme este brazo creo que tengo algo» lo tenía atravesado por un balazo.

Cuando nuestros soldados penetraban en las casas de los moros respetaron cuanto en ellas había. En una hallaron un anciano y dos mujeres. En otra había dos moras heridas. Todos fueron conducidos á la ambulancia y desde allí al hospital de sangre. Otras moras circulaban por entre las tropas y algunas llevaban cántaros de agua que ofrecían á los soldados. Los moros de Benisicar, que acompañaban á las tropas, pelearon bravamente, haciendo fuego contra sus propias casas en que se parapetaban los agresores.

Todo ello demuestra que no se trata de guerra, sino de un puñado de indómitos levantiscos, azuzados por el cañal Chaloy y el santón Messian, cuyas opiniones no hallan eco en otras tribus, según confirman los telegramas, ó disienten de tal forma las otras, que aplauden á nuestros artilleros, cuando los certeros disparos disuelven los grupos de los agresores.

Un soldado después de estar herido gravemente y estar casi en periodo agónico mató á tres moros

Los españoles están fortificando con gran actividad su campamento. Los convoyes transitan sin novedad. De la kábila de Quedona se han hecho veinte prisiones. El general Marinas acampa á dos kilómetros de Nador. Las kábilas de Duljaen, Xeranifle, Thedava, Benisicar, Mazuza y Frajana, nieganse á romper su amistad con España. La noche se ha pasado con toda tranquilidad. Un compañero adelanta la salida para Melilla fletando un barco. En Málaga y Melilla continúa el entusiasmo inspirando gran confianza el gobierno de Maura. Aquí hay gran irritación contra los rotativos.

Por telégrafo

A la hora de cerrar la edición del periódico, seis de la tarde no hemos recibido los telegramas de Madrid.

Esto nos extraña sobremanera, no solo porque nunca nos había sucedido, sino porque habíamos avisado á la Agencia que hoy nos telegrafiará extensamente, como decimos en otro lugar de este número.

A las cinco y media hemos estado en el Gobierno civil y el Sr. Gobernador interino nos ha manifestado que no tiene noticia alguna de que haya ocurrido algo anormal, pues el telegrama oficial de esta mañana solo anunciaba que el Gobierno había aprobado todo lo hecho por el General Marinas.

¿Qué ocurre?

ANUNCIOS

La Federación de los Sindicatos Oxomenses y Seguntinos ofrece 1.500 arrobas de lana de buena clase y puesta sobre vagón en las estaciones de Salinas y Osma.

Se admiten proposiciones hasta el día 18 del actual en el domicilio del Presidente de la Caja Rural de Ambrona (Soria).

Ha sido nombrado Gerente del *Economato Sacerdotal Nacional*, el Sr. Párroco de Ambrona (Soria), al que pueden dirigirse todos los Sacerdotes y Cooperativas de España para proveerse, con notables ventajas, de todos los artículos de primera necesidad, así como de los objetos de culto, trajes tales, libros periódicos y revistas.

Para ser socio solamente se precisa solicitarlo del Sr. Presidente, que en la actualidad es el Rector del Seminario de Sigüenza D. Raimundo Andrés Relano.

El pago puede hacerse, sin recargo alguno, en cualquiera de las capitales de provincia, ó cabezas de partido, y con el 1 por 100 en la misma casa del socio.

El Gerente, Pantaleón García.

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS

GALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáñez.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan á la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere á la instalación hidrotermal, como á los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELÉCTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao á Zaragoza y de Alsasua á Castejón), y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.  
Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

**ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA**  
Esto se demuestra con las bras.

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA  
de  
**Francisco Modrego**

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

## Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.  
La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. **En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor**  
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Drantes, Collado, 6



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de

**H. Pastora.**

Concesionario de los Países. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un gramófono de esta casa, que después sorprende los concurrentes.

## Ferretería y taller de Cerrajería

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Acuña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**Pedro Llorente**

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Acuña (antes Herradores), 15.—SORIA

# Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

## Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

## José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

Imprenta y Librería  
de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER DE

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandesa y piel, confccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

— 28 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

## JUSTA Y RUFINA

latas (creo que dos) de sardinas con tomate. Siempre algo más de lo que las Carpantas esperaban, supuesto lo dicho la noche antes por el Doctor; pero muchísimo menos que otras veces. De chacina, ni pizca: ¿Se le habría arranciado de verdad, ó iría abriendo los ojos y cerrando la despensa?...  
Tampoco Don Bartolo estuvo tan expresivo como otras veces. ¡Y cuidado que Fanny se apretaba con frecuencia entrambas sienes con los dedos pulgar é índice de la mano derecha y se quejaba á menudo del «neuralgiazco» que tenía encima!... Como si nada. Don Bartolo parecía no haber aceptado el paseo para otra cosa que para cogerle

moras á la ida, comer como un desesperado en la era y llevar del brazo á la Médica á la vuelta á Cascotes. Esta vez á tocado á Fanny el ir á la retaguardia «de madre» con Doña Curra. ¡Madre y sin haberse estrenado?... ¡horror!

XI

En que Don Bartolomé declara  
"su atrevido pensamiento,"

Y aquel día precisamente, ó sea el que siguió á la tarde en que Don Alvaro y sus hijas estuvieron á visitar, primero á Doña Curra y á la Médica después, fué el elegido por Don Bartolo para declarar á Rufina «su atrevido pensamiento»

Ya durante toda la semana no había hecho otra cosa que perjeñar borradores y más borradores, hasta que tomando un concepto de uno y un párrafo de otro, amén de los auxilios «sobrenaturales» de un libro de notar car-

tas que en uno de sus viajes á la capital había adquirido, tomó papel, requirió la pluma, la trocó por otra nueva, por parecerle que se agarraba un poco y escribió lo siguiente:

«Srta. Doña Rufina de Benavente y Figueira.

Señorita: ¡Nada más subyugador que el verdadero amor!...

Pues bien; ese amor que todo lo subyuga, me ha subyugado á mí». — ¡Demonios ensendidos y rayos y sentellas! — exclamó furioso — ¿pues no he escrito subyugado por subyugado... Coincidencias que desesperan á uno... en fin, otro papel —

Y lo tomó, y lo extendió sobre la carpeta y tornó á escribir, desde

«Srta... etc., hasta me ha subyugado á mí; y á su benéfico influjo tomo la pluma para dirigirme á V. en demanda de su «mútua» correspondencia.

Cuando, recién llegada á esta localidad, tuve el honor sin segundo de ir á ponerme á sus pies, á los de su señorita hermana y su señor padre, no fué amor; créame V.; fué un ígneo volcán lo que estalló en mi pecho.

Desde entonces su imange (1) no se borra de mi mente ni de noche ni de día. Y, si velo, pienso en V., y si duermo, V. y sólo V. es mi constante pesadilla.

Ahora bien: será V. tan ingata?...

— ¡Lo dicho! ¡que esta de de Dios que yo no me declare hoy á esa mujer! — y dió tan recio golpe sobre la mesa, ó mejor, sobre el mango del cortapapel que en ella había, que, como esté tuveira la punta debajo del tintero, lo hizo saltar como proyectil de catapulta y y derramar su negro contenido sobre los borradores, el libro de notar cartas y la corbata, que para mayor comodidad se había quitado y puesto sobre la mesa mientras escribía.

Nuestro héroe se hubiera echado á llorar de buena gana, según la desesperación que le produjo su involuntario desahogado; pero, acordándose del adagio, «el que se casa por todo pasa» recogió la poca tinta que pudo, se lavó las manos, hizo limpiar la mesa y, cuando se hubo ido la criada, sacó nuevo papel y se puso á escribir con

(1) En Cascotes la gente fina dice imange.